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宁夏长庆高级中学2017高三第一次模拟考试

理科综合　物理试卷 2017.3
二、选择题（本题共8小题，共计48分。在每小题给出的四个选项中14、15、16、17、18小题中只有一个选项正确，19、20、21小题中有多个选项正确，全部选对得6分，选对但不全的得3分，有选错或不选的得0分）

14. 2014年诺贝尔物理学奖被授予了日本科学家赤崎勇、天野浩和美籍日裔科学家中村修二，以表彰他们发明蓝色发光二极管(LED)，并因此带来新型的节能光源．在物理学的发展过程中，许多物理学家的科学发现推动了人类历史的进步，下列表述符合物理学史实的是
 A．开普勒认为只有在一定的条件下，弹簧的弹力才与弹簧的形变量成正比．
 B．奥斯特发现了电流的周围存在磁场并最早提出了场的概念
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 C．牛顿认为在足够高的高山上以足够大的水平速度抛出一物体，物体就不会再落在地球上
[image: image33.jpg] D．安培首先引入电场线和磁感线，极大地促进了他对电磁现象的研究

15．如图是物体做直线运动的v-t图像．由图可知，该物体
A．第1s内和第3s内的运动方向相反    
B．第2～4 s为匀变速运动
C．第1s内和第4s内的位移大小不相等  
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D．0～2 s和0～4 s内的平均速度大小相等
16．如图所示，完全相同的质量为m的A、B两球，用两根等长的细线悬挂在O点，两球之间夹着一根劲度系数为k的轻弹簧，静止不动时，弹簧处于水平方向，两根细线之间的夹角为θ，则弹簧的长度被压缩了
A．[image: image2.png]
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17．有a、b、c、d四颗地球卫星，a还未发射，在赤道表面上随地球一起转动，b是近地轨道卫星，c是地球同步卫星，d是高空探测卫星，它们均做匀速圆周运动，各卫星排列位置如图所示，则下面叙述中不正确的是  

A．a的向心加速度等于重力加速度g
B．在相同时间内b转过的弧长最长
C．c在6小时内转过的圆心角是[image: image10.png]



D．d的运动周期有可能是28小时

[image: image36.png]


18．如图，矩形闭合线框在匀强磁场上方，由不同高度静止释放，用t1,t2、分别表示线框ab边和cd边刚进入磁场的时刻。线框下落过程形状不变，ab边始终保持与磁场水平边界OO'平行，线框平面与磁场方向垂直。设OO'下方磁场区域足够大，不计空气影响，则下列哪一个图像不可能反映线框下落过程中速度v随时间t变化的规律
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19. 关于光电效应,下列说法正确的是

A. 极限频率越大的金属材料逸出功越大

B. 只要光照射的时间足够长,任何金属都能产生光电效应

C. 从金属表面出来的光电子的最大初动能越大,这种金属的逸出功越小

D. 入射光的频率一定时,光强越大,单位时间内逸出的光电子数就越多
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20．(多选)在如图所示的电路中，灯泡L的电阻大于电源的内阻r，闭合电键S，将滑动变阻器滑片P向左移动一段距离后，下列结论正确的是
A．灯泡L变亮              B．电源的输出功率变小
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C．电容器C上电荷量减少  D．电流表读数变小，电压表读数变大
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21. (多选)现有两个边长不等的正方形ABCD和abcd，如图所示，且Aa、Bb、Cc、Dd间距相等。在AB、AC、CD、DB的中点分别放等量的正点电荷或负点电荷。则下列说法中正确的是

WWW.ziyuanku.comA．O点的电场强度和电势均为零

B．把一负点电荷沿着b→d→c的路径移动时，电场力做功为零

C．同一点电荷在a、d两点所受电场力相同

D．将一正点电荷由a点移到b点电势能减小  
第Ⅱ卷  非选择题(共174分)

3、 非选择题（包括必考题和选考题两部分．第22题～第32题为必考题，每个小题考生都必须作答．第33题～第40题为选考题，考生根据要求作答）

   22.（6分）某同学用如图1所示装置探究A、B两球在碰撞中动量是否守恒．该同学利用平抛运动测量两球碰撞前后的速度，实验装置和具体做法如下，图中PQ是斜槽，QR为水平槽．实验时先使A球从斜槽上某一固定位置G由静止开始滑下，落到位于水平地面的记录纸上，留下痕迹．重复上述操作10次，得到10个落点痕迹．再把B球放在水平槽上靠近槽末端的地方，让A球仍从位置G由静止开始滑下，和B球碰撞后，A、B球分别在记录纸上留下各自的落点痕迹．重复这种操作10次，并画出实验中A、B两小球落点的平均位置．图中O点是水平槽末端R在记录纸上的垂直投影点．其中米尺水平放置，且平行于G、R、O所在的竖直平面，米尺的零点与O点对齐Ziyuanku.com
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 (1)为了使两球碰撞为一维碰撞，所选两球的直径关系为:    A球的直径_____B球的直径(“大于”、“等于”或“小于”）；为减小实验误差，在两球碰撞后使A球不反弹，所选用的两小球质量关系应为mA____m B(“大于”、“等于”或“小于”）ziyuanku.com
  (2)  在以下选项中，哪些是本次实验必须进行的测量?  答             

A.水平槽上未放B球时，测量A球落点位置到O点的距离
B.A球与B球碰撞后，测量A球与B球落点位置到O点的距离
C.A球和B球在空间飞行的时间
D.测量G点相对于水平槽面的高度
已知mA:Mb=2:1，E、F、J是实验中小球落点的平均位置，请你根据该同学实验中所选小球和实验的记录纸判断，A球没有碰撞B球时的落点是点         （在E、F、J三个落点中选填），A球与B球碰撞后A球的落点是       点（在E、F、J三个落点中选填）．该同学通过实验数据说明在实验中A、B两球碰撞中动量守恒，请你用图2中的字母写出该同学判断动量守恒的表达式是                                                .

   23.（9分）在练习使用多用电表的实验中，某同学将选择开关置于直流“50 V”档，多用电表示数如图甲所示：
  (1)多用电表的读数为    V.
[image: image13.png]



  (2)多用电表电阻挡内部简单原理示意图如图乙所示其中电流表的满偏电流Ig=300 uA，   内阻Rg=100Ω，可变电阻R的最大阻值为10 kΩ，电池的电动势E=l.5 V，内阻r= 0.5 Ω，图中与接线柱A相连的表笔颜色应是    色，按正确使用方法测量电阻Rx的阻值时，指针指在刻度盘的正中央，则Rx=    kΩ．若该欧姆表使用一段时间后，电池电动势变小，内阻变大，但此表仍能调零，按正确使用方法再测上述Rx其测量结果与原结果相比较    ．（填“变大”、“变小”或“不变”）

   24. （14分）如图所示，竖直平面内的四分之一圆弧轨道下端与水平桌面相切，小滑块A和B分别静止在圆弧轨道的最高点和最低点。现将A无初速度释放，A与B碰撞后结合为一个整体，并沿桌面滑动。已知圆弧轨道光滑，半径R=0.2m；A和B的质量相等；A和B整体与桌面之间的动摩擦因数u=0.2，取重力加速度g=10m/s2。求：
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（1）碰撞前瞬间A的速率v1；

（2）碰撞后瞬间A和B整体的速率v2 

（3）A和B整体在桌面上滑动的距离L。
   25. （18分）如图，在第一象限存在匀强磁场，磁感应强度方向垂直于纸面（xy平面）向外；在第四象限存在匀强电场，方向沿x轴负向。在y轴正半轴上某点以与x轴正向平行、大小为v0的速度发射出一带正电荷的粒子，该粒子在（d,0）点沿垂直于x轴的方向进入电场。不计重力。若该粒子离开电场时速度方向与y轴负方向的夹角为θ，
求：（1）电场强度大小与磁感应强度大小的比值；

（2）该粒子在电场中运动的时间。

ziyuanku.com
33. （15分）

（１）(6分)下列说法中正确的是
A.振源的振动频率越高，则波传播一个波长的距离所用的时间越短 
B.1905年爱因斯坦提出的狭义相对论是以相对性原理和光速不变原理这两条基本假设为前提的
C.调谐是电磁波发射应该经历的过程，调制是电磁波接收应该经历的过程 　

D.寒冷的冬天，当人们在火炉旁烤火时，人的皮肤正在接受红外线带来的温暖
E.照相机等的镜头涂有一层增透膜, 其厚度应为入射光在真空中波长的1/4 ；拍摄玻璃橱窗内的物品时，往往在镜头前加一个偏振片以增加透射光的强度
（2）（9分）一列横波的波源在坐标原点O处，经过0．6s振动从O处向右传播30cm，如图所示。P点到O点的距离是90cm。求    
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①求这列波的波长与周期
②从此时可开始计时，经多长时间质点P第二次到达波峰?
资*源%库
物理试题答案
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	C
	B
	A
	A
	A
	AD
	BD
	BCD


22. (1)等于  大于 ；（2）A   B  （3） F   E   MAOF=MAOE+MBOJ
23. (1) 32.0（3分）

    (2)红（2分）      5  （2分）    变大（2分）资*源%库 ziyuanku.com
24．（1）对A从圆弧最高点到最低点的过程应用机械能守恒定律有：
[image: image16.jpg]


  可得[image: image17.jpg]



（2）A在圆弧轨道底部和B相撞，满足动量守恒，有：[image: image18.jpg](my+mp)V =m,y



，可得[image: image19.jpg]


（3）对AB一起滑动过程，由动能定理得：[image: image20.jpg]1 n
H(m, +mg)gl = 3 (Omy +mp)V*



，可得L=0.25m
25.(18分)

试题分析：（1）设磁感应强度的大小为B，粒子质量与所带电荷量分别为m和q，粒子进入磁场后做匀速圆周运动，并设其圆周运动的半径为r，根据牛顿第二定律和向心力公式有：qv0B＝[image: image21.jpg]


       ①
由题设条件和图中几何关系可知：r＝d                    ②
设电场强度大小为E，粒子进入电场后沿x轴负方向运动的速度大小为vx，由牛顿第二定律有：qE＝max   ③
根据运动学公式有：vx＝axt，[image: image22.jpg]


＝d               ④
由于粒子在电场中做类平抛运动（如图），有：tanθ＝[image: image23.jpg]<|<



           ⑤
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d,0) x




由①②③④⑤式联立解得：[image: image25.jpg]by | by



＝[image: image26.jpg]Zv,tan’ @
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（2）由④⑤式联立解得：t＝[image: image27.jpg]



33.            2分 

（1）ABD                                  6分

（2）①由图可得[image: image28.png]


=20cm=0.2m                                          1分

[image: image29.png]ET:tZO.Gs
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得，T=0.4s                                                2分

②由①得：[image: image30.png]v=—=05m/s



                                              1分

波从A传到P处：[image: image31.png]


=1.2s                                         2分

再经[image: image32.png]


=0.5s第二次到达波峰                                      2分

则t=t1+t2=1.7s                                                        1分

。                       1分资*源%库 ziyuanku.com
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